CHAPITRE 5 : LES DIODES SPECIALES.

5.1- LA DIODE ZENER.

5.1.1- Fonctionnement.

La tension de blocage maximale ne peut pas étre dépassée aux bornes d’une diode normale sans la
détériorer. La diode Zener cependant, travail dans cette zone de claquage. Elle est spécialement adaptée a
cette effet.

La diode de Zener, ainsi appelées d’aprés le nom de I’inventeur, est principalement utilisée dans les
régions de blocage et de claquage. Son réle est de fixer une tension. La diode de Zener est polarisée dans
le sens inverse, mais elle peut étre polarisée dans le sens direct, et ses caractéristiques sont identiques a
celle d’une diode.

Lorsque la tension de blocage dépasse une certaine valeur de claquage, le courant inverse augmente trés
fortement, de telle maniére que la diode est 2 nouveau conductrice, mais en sens inverse, Cet effet est
provoqué par les électrons de la couche d’arrét, arrachés de leurs liaisons sous I’influence des tensions
extérieures. Un effet d’avalanche amplifie encore le phénoméne.

L’augmentation de la température favorise cet effet; autrement dit, lorsque la température s’éléve, la
tension de claquage Zener (Uz) diminue,

5.1.2- Caractéristiques de la diode zener. .

Ip[ma) &
(E:{[zgluoangge Région de blocage- 40 N [\] :
< > & » I ]
Uz 20 _
8 6 4 2

t T —
*fMA T 04 08 12 UD({V]

"IN + Tension de Zener 20
L]
— 40
| _ 60
} .
-—;——-—)F ¥ e FEmA
1
* [7z[mA]

i



5.1.3- Applications:

Dans le cas d’une tension variable entre 2 points, on voit que la diode Zener est montée dans un sens tel
qu’elle s’oppose au passage du courant (polarisée en sens inverse), tant que la tension régnant aux
bornes de la Zener n’atteint pas la tension de claquage (Uz).

La différence entre la tension d’alimentation et la tension de Zener est égale 4 la perte de charge dans la
résistance R.

Dans le cas d’une tension d’alimentation supérieure 4 Uz, la tension disponible est limitée par la valeur
de la tension de claquage de la diode qui tend a stabiliser la tension. Cette disposition de tension
stabilisée permet de protéger un appareil sensible 4 la tension, et, également, contre les surtensions
accidentelles, par exemple.

L’effet de claquage d’une diode Zener est utilisé pour stabiliser, protéger, réguler la tension d’un

circuit électrique ou électronique; ces propriétés font que la diode Zener est parfois appelée “diode
régulatrice de tension”,

5.1.3.1- Protection contre la surtension et extension du domaine de mesures:
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5.1.3.2- Stabilisation de tension:
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Stabilisation de la tension

Lorsque la tension appliquée atteint 5,1 V, la diode Zener devient brusquement conductrice. Elle
engendre un court-circuit. Une résistance de protection R, est insérée dans le circuit pour limiter
I’écoulement du courant. Lorsque la tension dépasse 5,1 V la différence de tension entre la source et la
valeur de la tension zener se retrouve aux bornes de la résistance R; ( soit entre 3,9 et 6,9 V dans cet
exemple).

U=U’+Uz et Uz=Uch
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les diedes spéciales
5.1.4 Exercies

Exercice | : .
Calculer la valeur de la tension Ug de ce circuit.
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Exercice 2 : .
Quelle est Ia tension aux bornes de R(charge) et le courant dans R;
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Exercice 3 :

Calculer la valeur de la tension U de ce circuit.
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Exercice 4:
Quelle est la tension Us.

Rg |
+o— 500 ] —
Ui =9V Ge- /N Us
- O O

R (charge)







e/
- 7
,——7uj 8/7.V
B T
O™ Q. 4393V " paliie par .
._L / [P ine
U ) ‘ [ {
dé Pll\hrqm. .
MRS ]/q: %au"wu; N

Sty Ay R Heuled |

= L_Q_b \ur‘,h,,/ el - i de 9{.2_ (W'ﬁ“r'\“

ALV fq/m_-_ Vc.r lq'Z:e/na/'.

U =Ur+ U =P Ur= U~ Ux =42~ 4,t-=

3, v, (UW‘M X loumb. Jbﬂr)

I_f = (:l_._f = 3/‘? - C ?9WA

/(,.f REL -




les diodes spéciales

Exercice 1 :
Calculer la valeur de la tension Ue de ce circuit.
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Exercice 2 ;
Quelle est Ia tension aux bornes de R(charge) ¢t le courant dans R;
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Exercice 3 :
Calculer la valeur de la tension U de ce circuit.
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Exercice 4 :
Quelle est 1a tension Us.
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